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Proiect
LEGE
[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7]cu privire la modificarea Legii nr.160/2011 privind reglementarea prin
autorizare a activității de întreprinzător
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Art. I. Articolul 13 din Legea nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr.170-175, art.494), cu modificările ulterioare, se completează cu alineatele (5) și (6) cu următorul cuprins:
„(5) Prin derogare de la prevederile prezentei legi, pe parcursul anului 2024, se permite importul doar în baza licenței de import eliberată de Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a mărfurilor de la pozițiile tarifare 1001 - grâu, 1005 - porumb și 1206 - semințe de floarea-soarelui, cu excepția mărfurilor de la următoarele subpoziții din Nomenclatura Combinată a Mărfurilor:
100111 - grâu dur destinat însămânțării;
100119 - altele, destinate însămânțării;
1001 91 - triticum spelta, grâu comun, meslin și altele, destinate însămânțării;
1005 10 - porumb, destinat însămânțării;
1206 00 100 - semințe de floarea-soarelui, destinate însămânțării;
120600910 - semințe de floarea-soarelui decorticate, în coji cu dungi albe sau gri cu specificarea albe, ce nu sunt destinate însămânțării.
Cererea de eliberare a licenței de import poate fi depusă de persoana juridică sau fizică care desfășoară următoarele activități economice:
10.41 Fabricarea uleiurilor și grăsimilor;
10.61 Fabricarea produselor de morărit;
10.91 Fabricarea preparatelor pentru hrana animalelor de fermă;
01.4 Creșterea animalelor.
Cererile de eliberare a licențelor de import sunt examinate de către o comisie constituită din reprezentanți ai Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării, Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor și din reprezentanți ai asociațiilor de profil.
Regulamentul cu privire la constituirea, organizarea și funcționarea comisiei de licențiere se aprobă prin ordin al ministrului agriculturii și industriei alimentare.
Persoanele juridice sau fizice care au primit licență de import, nu au dreptul să comercializeze și/sau să exporte mărfurile importate supuse licențierii conform prezentului alineat.
(6) Termenul de reglementare prin licențiere a importului de mărfuri prevăzute la alin. (5) poate fi extins de către Guvern, la propunerea Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, cu cel mult 12 luni.


Articolul II. - (1) Prezenta lege intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.
(2) Prevederile articolului I nu se aplică mărfurilor supuse licenței de import încărcate spre expediere până la data publicării prezentei legi.
PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI
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NOTĂ INFORMATIVĂ
cu privire la modificarea Legii nr.160/2011 privind reglementarea prin
autorizare a activității de întreprinzător
1. [bookmark: bookmark8][bookmark: bookmark9]Denumirea autorului, și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul legii cu privire la modificarea Legii nr.160/2011 privind reglementaret prin autorizare a activității de întreprinzător este înaintat cu titlu de inițiative legislativă de către dl Alexandr TRUBCA, Deputat în Parlamentul Republici Moldova, Președinte al Comisiei parlamentare „Comisia Agricultură și Industrie Alimentară”, în conformitate cu art. 47 din Regulamentul Parlamentului aprobai prin Legea nr. 797/1996.
2. [bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark11]Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile acestuia
Republica Moldova este o țară cu condiții naturale și tradiții agricole similare ca și țările vecine. Pe de altă parte este o țară cu capacități mult mai mici decât cele cu care învecinează - Ucraina și România. Ucraina este în topul țărilor mondiale care produce cele mai mari cantități de cereale și semințe de floarea soarelui. Producția anuală de grâu de toamnă este de circa 22 mii tone. România anual produce circa 10 mii tone de grâu de toamnă și se află locul doi în UE la producerea de semințe de floarea-soarelui cu o producție de peste 2 mii tone anual. în asemenea condiții fermierilor noștri le este dificil să asigure nivel de competitivitate semnificativ. în anul curent grâul de toamnă, conform datelor operative obținute din teritoriu (de la agenții economici), constatăm că în raioanele de Nord și Centru recolta medie la ha variază între 3,5-4,2 tone, în raioanele de Sud - 3,0-3,5 tone.
Astăzi prețul la grâul de toamnă se vinde între 2,6-2,8 lei în țară. în comparație cu perioada anului trecut, nivelul producției grâului de toamnă este similar, ceea ce prin urmare va genera probleme similare de ordinul - invaziei producției de grâu din Ucraina.
Un alt aspect al acestei probleme ține de logistică, fermierii autohtoni nu au capacități de logistică suficiente pentru a asigura un flux rațional și eficient de cereale și oleaginoase, inclusiv prin căile maritime. Accesul la transportul fluvial și maritim este asigurat doar prin Portul Giurgiulești, în care șenalul corăbiilor este de dimensiune limitată. Alte oportunități de livrare a producției de cereale și oleaginoase nu există, în comparație cu țările vecine, care utilizează câteva porturi maritime de capacități mari.
Războiul pornit de Federația Rusă în Ucraina a perturbat piețele de cereale din lume. începând cu anul 2022, cerealele și semințele oleaginoase ucrainene pierzând o parte din piețele tradiționale și, ulterior ocupând piețele de livrare ale țărilor din regiunea Balcanică - Bulgaria, Grecia, Ungaria, Slovacia, Muntenegru, Serbia. în această perturbare Republica Moldova a pierdut piețele sale, dacă până în anul 2022 geografia exporturilor grâului de toamnă moldovenesc era în 27 de țări, atunci începând cu anul 2022 numărul acestora s-a redus până la 14.
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In acest context, importurile de cereale și semințe de oleaginoase, care sunt similare cu cele din țară vor produce sau crea potențiale riscuri de prejudiciu economic esențial fermierilor din Republica Moldova.
Prezentul proiect are drept scop prevenirea prejudiciilor grave pentru fermierii autohtoni, în special:
· fluxului de cereale și semințe oleaginoase din Ucraina, importate pe teritoriul Republicii Moldova, va cauza fermierilor pierderi importante, întrucât vor fi puși în situația extrem de complicată de a nu-și putea valorifica produsele sau de a le valorifica la prețuri mai mici decât costurile de producție, în condițiile în care producțiile sunt mult mai mici decât cele preconizate datorită secetei/inundațiilor;
· riscului major ca o parte importantă a fermierilor afectați să nu poată achita obligațiile contractuale către furnizori, leasinguri, salarii, credite la termenele scadente, să se supraîndatoreze și să nu mai poată continua activitatea;
· impact social negativ major asupra fermierilor și a membrilor familiilor acestora, atunci când sunt afectate veniturile din activități agricole, cu posibil impact în abandonarea cultivării terenurilor agricole sau chiar faliment.
3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
4. [bookmark: bookmark12][bookmark: bookmark13]Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
								 . Proiectul prevede reglementarea provizorie prin licențiere a importurilor de culturi cerealiere și oleaginoase, prin derogare de la prevederile Legii nr.160/2011. Măsura în cauză se va aplica în anul 2024. Totodată, în temeiul propunerii justificate a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, bazată pe analiza stării de fapt pe piață, Guvernul este mandatat să prelungească termenul de reglementare prin licențiere cu încă 12 luni.
întrucât proiectul vizează interesul public general și constituie situație de urgență, extraordinară. A cărei reglementare nu poate fi amânată, se propune intrarea în vigoare a legii la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.
5. [bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15]Fundamentarea economico-financiară
Implementarea prevederilor proiectului de lege nu necesită alocarea de mijloace financiare suplimentare din bugetul de stat.
6. [bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark17]Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare:
Proiectul de lege nu va necesita aprobarea unor acte normative secundare.
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7. [bookmark: bookmark18][bookmark: bookmark19]Avizare și consultarea publică a proiectului
în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul de lege urmează a fi supus consultărilor publice în conformitate cu prevederile legale.
8. [bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark21]Constatările expertizei anticorupție
	 Proiectul va fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu art. 35 din Legea cu privire la actele normative nr. 100/2017, fiind solicitată efectuarea expertizei anticorupție de către Centrul Național Anticorupție.
Informația privind rezultatele expertizei anticorupție va fi inclusă după recepționarea raportului de expertiză anticorupție în sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de lege.
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